

## 校訓三學

李振洪\*

“精於學·敏於事”是澳門保安部隊高等學校（下稱保安高校）的校訓。六個字，表現出的是沉穩厚重、樸素簡潔。往大了說，這六字校訓相當於是保安高校的靈魂；往小處說，這是打造保安高校人的心智和精神的準則。“精於學·敏於事”看似淺易，有誰不是自幼便從教育得知，我們需要學習，最好能夠做到舉一反三；我們需要勤奮，最好能夠做到廢寢忘餐。這校訓非常精簡，正因如此，許多人感受不到它的非凡力量。保安高校校訓具有深層次的含義，使其歷久彌新。古語有云：“大道至簡。”我膽敢補充下句：“悟在個人。”

一學，學以篤志。引用諸葛先生《誠子書》一言，“非學無以廣才，非志無以成學”。我把“志”區分為大志和小志，大志不啻范公所言之“先天下之憂而憂，後天下之樂而樂。”保安高校有一門“國情教育”課程，為我展示何為大志，看向祖國我使用了兩隻眼睛，一隻眼看她的輝煌過去，看她的璀璨未來，看她的地大物博，看她的錦繡山河；另一隻眼看她的社會矛盾，看她的深層問題，看她的現存弊病。愛國並非一個空喊口號，她真正存在於每一個中國人柔軟的心底。在國家安定時，她是堅守自己崗位的責任；在國家有難時，她是堅定挺身而出的踐行。愛國不是一種流行風尚的潮流，而是存留在思緒裡的意念。

小志是守護某種珍貴事物的志向。“志不立，天下無可成之事”，保安高校其中就是幫助我們“立志”和“煉志”。在物欲橫流的世界，作為芸芸眾生的一員，怎能免俗，但身穿警察制服，便意味着嚴於律己，要求自己比一般人有着更高的標準。為何保安高校立於林莽之中，正是為了“立志”，“非淡泊無以明志，非寧靜無以致遠”，遠離紛繁絢麗的市區，靜心思考自己的“志”。“表不正，不可求直影；的不明，不可責射中。”每時每刻思考自己作為警察的方向標，若然方向出現錯誤，可能會誤入歧途；只有目標清晰明確，才能在警察的路上走得端正從容。古往今來，又有多少人立下鴻鵠之志，最後卻變成虛無縹緲，保安高校不單是“立志”，更是“煉志”，為了讓我們不忘初心，在求學階段，不停打磨，不停淬鍊，一滴滴努力的汗水，一點點意志的磨煉。

二學，學以立德。“國無德不興，人無德不立。”保安高校在思想道德方面對學生具有嚴格的要求，涵蓋了公德、私德和官德。過往，領導一句說話，令我思考了很多並從中獲益不少，讓我在“德”上刻定了標準，原話大概是“你所做的每一件事，都可以對任何人公開，讓任何人評價，他們亦無法找到任何毛病時，你就是在做一件問心無愧的事。”警察是社會穩定的關鍵，我們被賦予了權力，但鑑於國內外的歷史，有多少人沉迷於權力，造成多少不仁之事，染有多少不正之風，取了多少不義之財。在保安高校的教育中，讓我們以史為鑑，明悟自身，領導以身作則，言傳身教，讓警魂千百次地洗滌於上級的教誨之中，對世界觀和人生觀堅持不懈地改善和構建。領導以身教闡釋何為“治者先有德”，在生活工作中保持端正心態，對功名利祿的誘惑產生抵抗力，不會眼花繚亂而無法自持，即使在獨立行動之中，在無人監管狀況，仍然堅守正確道德信念，自覺按道德原則採取行動，從細微末節之中做起，防止微恙成疾，盡力達致“表裡俱澄澈”的境界。

\* 李振洪，澳門保安部隊高等學校第十七屆警官培訓課程學生，現時為準警官。

三學，學以修身。《呂氏春秋》有云：“凡事之本，必先治身。”“路漫漫其修遠兮，吾將上下而求索。”人生的道路漫長，對追求自我的完善也應如同追求真理一樣無止境。在保安高校，法律是我們必修的科目，綜合分析每宗案件，深入瞭解案情細節，這個過程在吸收知識的同時，亦彌補着人生經驗上的不足。每宗案情都是真實得讓人心驚，在分析案件的過程中，不斷地拆解疑犯的行為，不斷地反復思考對與錯，然而，人生並非老師的一張考卷，往往很難分辨對與錯，從不同角度會有不同想法，引致不同結論。我很喜歡一位法學家的名言，“法律的生命不在於邏輯，而在於經驗”，我認為修身之道同樣如此，未出過遠門，未看過花草，不諳世事又如何辨錯對，用心地觀察周邊事物，體悟生活小事，勤奮地運用大腦，積極對行為歸納總結，“以銅為鏡可以正衣冠，以人為鏡可以明得失”。我認為在某程度上，人的一生便是一個除惡揚善的過程，這與我們作為紀律部隊的信念不謀而合，區別不過是在微觀和宏觀的層面，一個組織並不可能是完美無瑕，它也會有不足，它也需要經驗來彌補缺失。無論是人還是組織，修身之道非一日之功，非一朝一夕就一蹴而就，而是持續一生的過程，是人的安身立命之本。抖落靈魂的塵埃，讓靈魂臻於至善，敬畏規則，真誠待人，處世以公，這是我認為的修身之道。

三載花開花落修得今日《校訓三學》，未來會有更多的“學”，保安高校的培養如“吾善養吾浩然之氣”，行勝於言，回溯每位從這所學校出去的人，英才輩出，追求卓越，擁有自信坦蕩的胸懷，積極進取的思想，努力向上的勤奮，永不停息的精神，對困難和挫折敢於面對，讓魑魅魍魎付出代價。正因為學校的前輩樹立了光輝的典範，在社會之中恍若一座座聳立的燈塔。對於我的意義，學校精神經過一代又一代的傳承，在優質的歷史文化之中薪火相傳，在潛移默化中刻進每位高校人骨髓，凝聚着一股令人折服的光芒，得到精神上的洗禮，而保安高校也必將伴隨着時間的腳步而變得愈加厚重，愈加深遠，愈加醇香。